

**Отзыв научного руководителя о диссертации Аверьяновой Веры
Руслановны «Государственные образования на Кубани в 1917-1920 гг.:
историко-правовой анализ»**

Диссертационная тема обладает актуальностью и научной значимостью, проблемы становления и организации региональной государственности в России продолжают оставаться дискуссионными, требующими усиленного научного анализа.

Выбор темы предопределен дефицитом историко-правовых знаний, характеризующих кубанскую государственность исследуемого периода.

Историко-правовые вопросы развития региональной государственности на Кубани имеют не только познавательное, но и практическое значение, объясняемое спецификой кубанской государственности, обладавшей собственным опытом разрешения сложных правовых вопросов, достойным научного внимания.

Несмотря на наличие определенной теоретической базы диссертационная тематика не представляется исчерпанной. Кубанская государственность исследуемого периода имела массу политico-правовых особенностей, требующих использования дополнительных материалов, современных методологических подходов, нового осмыслиения правовой действительности с учетом неоднозначного опыта регионального строительства в России.

Исследование кубанской государственности, порожденной революционными событиями 1917 г., требует системной оценки ее политической природы, конституционной ориентации, с использованием всего массива законодательных и документальных источников, относящихся к данной проблематике.

Объектом исследования выступают общественные отношения, характеризующие кубанскую государственность в рассматриваемый период,

взятые в их непосредственной связи с внешними и внутренними факторами, оказавшими влияние на их становление и развитие.

Предметом исследования являются конституционные, законодательные и иные нормативно-правовые акты и документы, характеризующие кубанскую государственность в ее конституционной динамике.

Цель диссертационного исследования состоит в системном и целостном историко-правовом исследовании сущностных сторон, политической и правовой природы кубанской государственности периода 1917-1920 гг., выявление ее политico-правовых закономерностей и противоречий.

Диссертация выполнена с использованием обширной эмпирической базы, включающей материалы и документы, содержащиеся, в том числе, в архивных источниках, что обеспечивает полноту и объективность диссертационных выводов.

Диссертация обладает научной новизной, состоящей в комплексном институциональном анализе кубанской государственности, порожденной революционными событиями 1917 г., с точки зрения конституционной организации, форм государственного правления и устройства, а также общедемократических принципов государственности.

В диссертации систематизируются конституционные этапы становления и развития кубанской государственности в их взаимосвязи с конституционным законодательством и практикой конституционного строительства в регионе;

В диссертации выявляется политico-правовая природа кубанской государственности рассматриваемого периода, характеризуется региональная модель государственности, обладавшей значительной спецификой;

В работе анализируются конкретные конституционные мероприятия кубанского руководства в контексте политических факторов, предопределявших их динамику.

Диссертация Аверьяновой В.Р. обладает теоретической и практической значимостью, ее положения могут использоваться в дальнейших научных исследованиях актуальных проблем региональной государственности в России досоветского периода. Практическое значение диссертации видится в возможности использования законодательного опыта кубанской государственности в современной практике регионального строительства России, в законотворчестве Краснодарского края как субъекта Российской Федерации.

Диссертация получила необходимую апробацию в опубликованных автором работах по диссертационной теме, а также в выступлениях на научно-практических конференциях разного уровня.

За время соискательства Аверьянова В.Р. показала себя вдумчивым, энергичным, настойчивым исследователем, достаточно знающим диссертационную проблематику.

Представляется, что диссертация Аверьяновой В.Р. отвечает предъявляемым требованиям и может быть предметом публичной защиты.

Доктор юридических наук,
профессор, профессор
кафедры конституционного и
муниципального права
ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный
университет»



П.М. Курдюк

03 июля 2017 г.

